

## Nuestra gloriosa aviación derribó siete "Curtis" de los treinta con que combatieron quince aparatos nuestros

En el frente de Córdoba fué rechazado un ataque rojo, causandoles muchas bajas

En el del Norte se pasaron a nuestras filas ocho milicianos con armamento y diez de Aragón, seis de ellos también con armamento.—En los frentes de Soria, Avila y Madrid, sin novedad digna de mención

**SALUDO A FRANCO:**

**¡ARRIBA ESPAÑA!**

### Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Abril de 1937:

#### EJERCITO DEL N.:

Frente de Aragón: Ligera presión del enemigo en el sector de Teruel, habiéndose pasado a nuestras filas diez milicianos, seis de ellos con armamento.

Frente de Vizcaya: Continúa el mal tiempo, lo mismo que en los demás frentes del N. Se presentaron ocho milicianos con armamento.

Frente de Asturias: Ligero tiroteó y cañoneo.

Frentes de Soria, Avila y Madrid: Sin novedad digna de mención.

#### EJERCITO DEL S.:

En el frente de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué rechazado, causándole gran número de bajas y dispersando y haciendo huir al enemigo el fuego de nuestra artillería.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el frente aragonés, uno de nuestros aviadores de caza embistió a otro enemigo con tanto ímpetu que los dos cayeron a tierra envueltos en llamas. Además, fueron derribados siete «Curtis» enemigos de los treinta con que combatieron 15 aparatos nuestros.

Salamanca 17 de Abril de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

los cuales declaran que el Consejo no subsistirá mucho tiempo, por estar formado por el «pajarito»—sobrenombre de Company—. Este se hizo Presidente del Consejo, para que las victorias que él creía se realizarían en el frente de Aragón con la última ofensiva, serían para gloria suya. Pero como se ha podido comprobar no han resultado más que fracasos, y ahora se encuentra Company en una situación muy delicada.

Los anarquistas no habían hecho hasta ahora ostentación alguna contra el Gobierno formado por Company, pero ahora, al ver el fracaso sufrido por las huestes catalanas en el frente de Aragón han roto su mutismo y han amenazado al «pajarito» y preparan un golpe para apoderarse del Poder y formar un Gobierno integralmente comunista.

**El «Hood» en San Juan de Luz**

San Juan de Luz.—Ha llegado a esta población el crucero acorazado inglés «Hood». No se sabe con qué fines. El Comandante bajó inmediatamente a tierra para entrevistarse con el cónsul inglés en la población. La llegada del buque inglés ha producido muchos y sabrosos comentarios, porque San Juan de Luz se encuentra a muy poca distancia de las aguas jurisdiccionales españolas.

**Palabras de Eden sobre la neutralidad**

Londres.—El debate en la Cámara de los Comunes ha terminado con unas palabras pronunciadas por el Jefe del Foreign Office M. Eden. Este declaró lo siguiente:

«La navegación en aguas jurisdiccionales españolas de buques ingleses, sería ir en contra y faltar a las leyes del comité de no intervención. Nuestro cónsul en Bilbao ha declarado que esta ciudad es objeto de continuos y duros combates por parte de los aparatos del GENERAL FRANCO. Nuestros buques de guerra protegerán a los navios mercantes que lleven nuestra bandera en alta mar contra las represalias de cualquier otro buque de nacionalidad diferente.

Nuestra finalidad es evitar que esta guerra pase más allá de la frontera española.

Estas declaraciones de M. Eden han sido muy comentadas en todos los círculos político de las capitales europeas.

Radio Verdad.

**Bombardeo del frente rojo de Madrid**

Frente de Madrid.—Nuestra artillería ha bombardeado intensamente las posiciones marxistas en el N. de Carabanchel, en donde los bolcheviques están reuniendo las nuevas fuerzas que tienen que sustituir a las numerosas víctimas de su reciente fracasada ofensiva. El bombardeo nacional ha causado grandes daños en la zona comprendida entre el Cementerio y el Puente de Vallecas.

**En Asturias se ocupa la primera línea de las posiciones rojas**

Oviedo.—Se ha reanudado la actividad en este sector. Los soldados del general Aranda asaltaron ayer las posiciones rojas. La resistencia marxista fué durísima, pero resultó que ocupamos toda su primera línea, tras un brillante ataque a la bayoneta, que duró más de dos horas. Las pérdidas marxistas son enormes puesto que los milicianos de las brigadas internacionales, en su derrota, abandonaron enorme número de cadáveres. Nuestra artillería obligó a los marxistas a retroceder, después de haberles causado gran número de bajas. Mientras tanto, para evitar que llegaran refuerzos marxistas, los cañones de gran calibre bombardearon las posiciones de San Esteban y Mongolá.

**Se permite a los rojos retren los cadáveres del frente de Madrid**

Frente de Madrid.—Anoche, los rojos, por medio de altavoces, solicitaron que se les permitiera retirar sus numerosos cadáveres en el sector del Pardo. El Mando Nacional accedió a este ruego de los marxistas,

suspendiéndose las operaciones durante el tiempo necesario para enterrar los cadáveres rojos caídos durante los fracasados ataques de los últimos días. En efecto: los marxistas han dedicado gran parte de la mañana de hoy a esta labor, sin que se disparara un solo tiro, hasta que indicaron, tal como se había convenido, que habían terminado su tarea.

**La aviación nacional bombardeó eficazmente los objetivos militares de Andújar**

Barcelona.—Anoche fué bombardeado el puente de Culera por la aviación nacional. Comunican de Valencia que los aparatos nacionales han causado daños de gran consideración en los objetivos militares de Andújar, produciendo más de 30 muertos.

**Captura de un buque por la flota nacional**

Londres.—La Agencia Reuter informa que la flota nacional ha capturado a un buque mercante holandés, en el estrecho de Gibraltar, conduciéndolo al puerto de Ceuta. Un buque de guerra también holandés se ha negado a proteger al buque mercante de su misma nacionalidad, ya que éste llevaba—según pudo comprobarse—material de guerra destinado a un puerto rojo.

**Una carta de Romanones a Delbós**

París.—En los círculos políticos de esta capital ha sido objeto de vivos comentarios la carta abierta dirigida al ministro de Estado Delbós, por el ex-Presidente del Consejo de Ministros español señor Conde de Romanones, invitando al Gobierno francés a que reconociese al de FRANCO. En dicha carta se afirma que el pueblo español no ha votado ningún Gobierno socialista ni comunista. Hoy—dice la carta—están en poder del GENERAL FRANCO las dos terceras partes de España. Si la Francia oficial no rectifica su conducta, afirma Romanones, estará divorciada para siempre de la verdadera España.

**Diario anarquista suspendido en Valencia**

Valencia.—El Gobierno ha ordenado la suspensión del diario anarquista «Nosotros».

**Buque que intenta no lográndolo, entrar en Bilbao**

San Juan de Luz.—Uno de los barcos refugiados en este puerto intentó ayer entrar en el puerto de Bilbao, a pesar del bloqueo de la escuadra nacional se trata de un vapor de unas mil toneladas, cargado de patatas, lo que ha valido a su capitán el apodo de «el patatero». Este se había puesto de acuerdo con el capitán de un buque rojo provisto de radiotelegrafía, para reunirse con el buque español; pero el buque marxista español no se presentó y, entonces, en vista de la informalidad de su colega, el buque patatero intentó entrar sólo en el puerto bilbaíno, pero por lo visto avistó a un crucero nacional, que le aconsejó variar de rumbo. Así lo hizo, y a esta hora se halla de nuevo en San Juan de Luz.

**Fracasa un intento de ataque rojo en Huesca, causándose 367 muertos**

Frente de Huesca.—En el frente de Santa Quiteria, las fuerzas marxistas, que se componían de tres mil comunistas, intentaron atacar nuestras líneas, pero los soldados nacionales lograron repelerlas espléndidamente y, además, forzar la línea enemiga. La artillería intervino—la nacional, naturalmente—eficazmente en la acción. Los marxistas tuvieron que retirarse atropelladamente, ocupando nuestras tropas importantes posiciones a ambos lados de la carretera Huesca-Lérida. El enemigo abandonó 367 muertos. En su mayoría llevaban uniforme nuevo, lo que prueba su reciente llegada a las líneas de fuego. También se ha combatido en los sectores de Vivel del Río y Montalbán, en donde hemos mejorado notablemente las posiciones. Al S. de la provincia de

Teruel ocupamos posiciones de gran importancia estratégica, en la carretera de Teruel a Castellón de la Plana.

**Se establece el «1.º Año de la Victoria»**

Burgos.—Ha sido promulgado un decreto estableciendo que el período comprendido del 17 de Julio de 1936 al 17 de Julio de 1937 sea denominado «1.º Año de la Victoria».

**Espantosas pérdidas rojas en el frente de Córdoba**

Sevilla.—Comunican del frente de Córdoba que los rojos han sufrido espantosas pérdidas, en sus vanos esfuerzos e intenciones de infiltrarse en las líneas nacionales de los sectores de Villaharta y Peñarroya. La brigada internacional que lleva el núm. 19 se lanzó al ataque con ayuda de 7 tanques. Después de encarnizada lucha, los rojos fueron plenamente rechazados, siendo muy escasos los hombres de tal brigada que quedaron en pie. La brigada 22 intentó también atacar intensamente, pero tuvo que retroceder con pérdidas gravísimas.

**Entusiasmo por el Movimiento Nacional en el Brasil**

Burgos.—El glorioso Movimiento Nacional iniciado por el GENERAL FRANCO el 18 de Julio tuvo una gran repercusión en el Brasil. Las familias españolas que allí residen, sienten enorme entusiasmo por el Movimiento dignificador de la Patria y día a día siguen, con gran emoción y ciega fé en la victoria final, las incidencias de la lucha, prestando su apoyo material y fervor espiritual. En la capital brasileña se ha creado una junta española, que ha reunido, en suscripción, la importante cantidad de 150.000 contos (moneda brasileña), que ha enviado a España. Son numerosas también las casas de patriotas que recaudan para reconstruir las iglesias y otros edificios destruidos por los rojos. La conducta de los españoles residentes en el Brasil es digna de los mayores elogios.

**Noticias de Radio Cuy**

Lisboa.—Reina poca actividad en los distintos frentes de España. Se espera de un momento a otro que se reanude la ofensiva nacional en el frente de Vizcaya.

Londres.—Los miembros del Gobierno afirman, en relación con la guerra de España, que la neutralidad inglesa procura evitar una guerra europea, sirviendo los intereses del pueblo español.

**Charla del General Queipo de Llano**

Por indisposición, no pronunció anoche su charla acostumbrada, el ilustre General, Jefe del Ejército del Sur don Gonzalo Queipo de Llano.

**Ultimas noticias**

(Radio Mallorca)

**Una nota de Company**

Barcelona.—Company, Presidente de la Generalidad de Cataluña, ha leído una nota en la que manifiesta que es necesario que se abran de nuevo todas las fábricas y talleres, para que se recauden fondos para los combatientes y los Hospitales de sangre. Los obreros anarquistas se han negado a ir al trabajo mientras el Gobierno sea el mismo que ahora. Apesar de las protestas y amenazas del deshonorable Company, los anarquistas han mantenido firme su opinión. Con este motivo se han producido ya violentas colisiones entre los gubernamentales obreros de filiación anarquista.

**Una tontería de Tarradellas**

Barcelona.—El Consejero encargado de la formación del actual Gobierno Tarradellas, durante la fiesta del 14 de abril leyó ante una concurrencia no muy selecta, unas

cuartillas, en las cuales decía muchas tonterías, pero entre ellas destaca la de que Cataluña tendrá un papel preponderante en la Historia de España por la actuación que ha tenido en esta guerra. Ha enviado voluntarios a defender todos los frentes.

«Lo que no sabemos, es lo que han realizado estos «valientes» catalanes!»

**Atentado contra Company**

Barcelona.—El día 14 de abril fiesta de la nefasta república española, se celebró en el cementerio una honra fúnebre al desventurado Maciá. Inmediatamente se personó allí el Jefe de la Generalidad de Cataluña el cual después de asistir al acto salió hacia la Generalidad. Pocos minutos después de haber salido, un grupo de individuos lanzó varias bombas de mano sobre un grupo de personas, entre las cuales estaba antes de su partida Company. La bomba causó muchas víctimas, 6 muertos y más de 30 heridos, varios de éstos de gravedad.

La Radio de la Esquerra dió la culpa de este atentado a los incontrolables y pidió para éstos el castigo inmediato.

**En Gijón luchan los rojos entre sí**

Oviedo.—Un miliciano del destruido batallón «Asturias», que se ha pasado a nuestras filas ha declarado que el hambre en toda la zona roja es horrible, los alimentos escasean. También ha declarado que últimamente se han librado en Gijón violentos combates entre los restos de los batallones de separatistas vascos y los diuamiteros asturianos.

**Belarmino Tomás se va a Bilbao**

Madrid.—El General Belarmino Tomás se ha dirigido a Santander para marcharse a Bilbao con objeto de dar ánimo a los milicianos asturianos que se encuentran luchando en el frente de Vizcaya contra las tropas nacionales.

**Irujo conferencia con Company**

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad el Ministro de Comercio Irujo, el cual inmediatamente de su llegada se marchó a la Generalidad para entrevistarse con el deshonorable Company. La conversación duró mucho tiempo. Después de ésta, se dió una nota a los periodistas sobre lo tratado en esta reunión.

**García Oliver no quiere prisioneros**

Valencia.—El ministro de Justicia García Oliver ha dado una nota a los periodistas protestando contra la existencia de las comisarias en las ciudades aún en dominio de los rojos. Ha declarado que los prisioneros tienen que ser llevados inmediatamente después de su detención a los Tribunales Populares en donde se les juzgará inmediatamente. Y no tendrán que llevarse a cabo los engorrosos asuntos de los trámites de los tribunales usuales.

**Nueva crisis en Barcelona**

Barcelona.—Después de la formación del nuevo Gobierno, se cree que volverá a haber crisis, pues los partidos extremistas, F. A. I. y otros, consideran el nuevo Gobierno como «un remiendo mal hecho» y como tal no podrá durar mucho tiempo.

Sra. m. b. posee 5 idiomas perf. adquirir, en los dif. países (español, alemán, fran. ital. ingl.) taquigrafía esp. y alemana (180) red. libre, mecanografía rapidísima larga pract. en Esp. se colocaría pref. secretaria. Ex. de la C. de Comercio. Ref.

Escribir con detalles: 23194 postlagernd Frankfurt/Main.

**Urge vender**

una casa, recién construida en calle de Pons y Gallarza por 5.000 duros y dos cocheras en calle Adrian Ferrán con fuente y patio recién construidas por 1.000 duros.

Para informes: Calle Juan Mestres número 75, piso 2.º.

## En el sector de Santa Quiteria (Huesca) las fuerzas marxistas sufrieron duro castigo causandoles 357 muertos

También fueron duramente castigados en Vivel del Río, Montalbán y al sur de la provincia de Teruel se ocupan importantes posiciones

Se establece el «1.º Año de la Victoria»

### Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

**Noticias radiadas anoche**  
Como se observa la neutralidad francesa

París.—Prueba de la neutralidad observada por el gobierno del frente popular francés es la lista de ciudades de donde ha salido diverso material bélico para la España roja. Esta lista ha sido publicada en un periódico francés.

Bayona.—En un arsenal de esta ciudad se enaustran cinco o seis vagones de municiones dispuestos para ser enviados inmediatamente a Montpellier y desde esta ciudad a Barcelona.

Toulouse.—Han salido para España roja de esta ciudad treinta y dos voluntarios. Solamente doce de ellos son de nacionalidad española. Los demás son franceses, checos y rusos.

Perpignan.—Diez camiones Ford con cuarenta mil litros de gasolina han cruzado la frontera franco-española por el Perthus con dirección a Barcelona. En este envío de la gasolina ha intervenido activamente el representante de la España roja en Perpignan.

Londres.—El corresponsal de la agencia United Press comunica que al puerto de Barcelona han llegado tres barcos de procedencia soviética con gran cantidad de material de guerra.

**Lo que dice «Juventud»**

Burgos.—El periódico «Juventud» órgano de las juventudes marxistas unificadas ha manifestado lo que sigue en uno de sus últimos editoriales de este mes:

Es preciso hacer una revisión completa de todos los mandos militares del ejército popular del pueblo español. El pueblo conoce todos los fracasos que se han estado sucediendo hasta estos momentos. ¿Qué hace esta Junta de Defensa de Madrid? No ha adoptado hasta ahora ninguna medida enérgica para tratar de reprimir los últimos desastres sufridos por las tropas leales? ¿para romper el cerco a la capital española?

Esta nota pone de manifiesto la

disciplina y obediencia que se tiene entre las filas rojas. No se tienen en cuenta las medidas adoptadas por el Migaja y no se obedece siquiera a los superiores.

**Los acuerdos de la Junta de Defensa de Madrid**

Madrid.—La Junta de Defensa de esta capital en su última reunión ha adoptado el acuerdo de realizar una llamada urgente a todos los hombres útiles cualquiera que sea su edad para que se apresten a empuñar las armas añadiendo que los que no lo hagan serán considerados como facciosos. Para punto de concentración de estas pobres personas se fijan los cuarteles de milicias y los centros de organización sindical.

En la misma reunión se trató de la defensa de Madrid y algunos miembros del Consejo de Defensa abogaron para que se resistiese hasta el final—estos como se puede suponer son de filiación anarquista.—Sin embargo, según las informaciones de la prensa roja de ayer, algunos miembros de aquella Junta de Defensa preparan ya sus maletas para evacuar la ciudad castellana. No se saben los nombres de los que la evacúan.

Otro acuerdo de la misma reunión hecho ya público—según anuncian—por la estación de Unión Radio, es la de prohibir a todas las estaciones emisoras de radio que se extralimiten en dar noticias de los frentes de combate. Seguramente querrán evitar con esta medida que los grupos de la CNT y FAI al conocer por completo los engaños a que les tienen sometidos, adopten represalias que no habrán de extrañar a nadie, contra esos canallas dirigentes que al ver un poco de peligro huyen dejando a sus soldados y milicianos a la luna de Valencia.

**¿Otra vez crisis de la Generalidad?**

Barcelona.—Las emisoras de esta población dan cuenta de la probabilidad de una nueva crisis en la sede del Gobierno de la Generalidad de Cataluña. En realidad no sería una crisis, pues ésta apesar de la formación del Consejo provisional no ha dejado de subsistir.

Las radios comunistas afirman que este Consejo presidido por Company ha sido repudiado por todos los miembros de las organizaciones obreras, sindicalistas y anarquistas,

En Palma

Automóviles a inspección para requisas

Los coches cuyas marcas y números se indican deben presentarlos a la mayor brevedad en el Garage Gomila, Via Roma, número 48 a ta ohieto.

- Opel P. M. 5464
Ford P. M. 5472
Chevrolet P. M. 5493
Ford P. M. 5496
Citroen P. M. 5504
Opel P. M. 5507
Fiat P. M. 5510
Opel P. M. 5513
Citroen P. M. 5517
Fiat P. M. 5519
Hillman P. M. 5520
Peugeot P. M. 5525
Fiat P. M. 5528
Fiat P. M. 5429
Ford P. M. 5531
Fiat P. M. 5534
Citroen P. M. 5546
Citroen P. M. 5547
Citroen P. M. 5548
Citroen P. M. 5553

Palma 16 de abril de 1937.

Comandancia Militar de Baleares

Incautación

Por la Guardia Civil, han sido incautadas 453 pesetas en plata al vecino de esta ciudad Cristobal Andreu Vadell, habitante en el huerto denominado «La Tapta», establecidos de Son San Juan, cuyo individuo ha sido detenido y puesto a la disposición del señor Auditor de Guerra con la cantidad incautada ya que además de atesoramiento cabe apreciar en su proceder ideas de ocultación.

Estado Mayor

Orden General del día 16 de abril de 1937, en Palma de Mallorca.

1. Consejo de Guerra. 2. A las diez y seis horas y 30 minutos de mañana sábado día 17 del actual y en el local que ocupa el Cuartel del General Luque en Inca se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 306 del corriente año por los trámites de juicio sumarisimo contra Isabel Bonet Costa, por delito de traición, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Juan Guardiola Homar.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente: Presidente: Teniente Coronel de Infantería don Enrique Esquivias Zurita. Vocales: Capitán de Infantería, don Antonio Luis Fullana. Otro don Matías Piz Adrover. Otro, don Lorenzo Arrom Homar. Capitán de Caballería don Gabriel Moragues Argón. Capitán de Artillería don Telesforo Blanco Taboada. Suplentes: Capitán de Infantería don Antonio García Alemañy. Otro, don Guillermo Villalonga Pons. Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol. Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado. Defensor: Capitán de Artillería don Bartolomé Catanñy Seguí.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio. El Teniente Coronel Jefe de E. M.— Carlos Marin de Bernardo.

Orden General del día 16 de abril de 1937, en Palma de Mallorca

1. Consejo de Guerra. A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 20 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 348 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra el paisano Mario Ducloux Ibar, por el delito de adhesión a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma: Presidente.—Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster. Vocales: Capitán de Infantería don José del Hoyo Martínez. Otro, don Miguel Juan Pallicer. Otro, don Antonio Celiá Sastre. Capitán de Ingenieros don Luis Zaforteza Villalonga. Capitán de Caballería don Emilio Despujol Pou. Suplentes: Capitán de Infantería don Gabriel Luis Fullana. Otro, don Guillermo Batle Gil. Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol. Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado. Defensor: Capitán de Artillería don Angel Aparicio García.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los señores jefes y oficiales francos de servicio. Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

Servicio de Plaza para el día 18 de abril de 1937

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador. Imaginaria.—Teniente Coronel de

Infantería don Pedro Montaner y Gual.

Visita Hospital.—3.º y último Capitán de Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marin de Bernardo.

Donativos

El Excmo. Sr. Comandante Militar ha recibido los siguientes donativos de los fabricantes y obreros de calzado del pueblo de Lluchmayor, destinados a la suscripción Pro-Movimiento Nacional:

De don Ignacio Puigserver 10 pesetas, de los obreros de su fábrica 10'05 ptas.; de la fábrica «Sompull» 37'30 ptas.; de la fábrica de don Antonio Fullana 25 ptas.; de don Guillermo Vadell 5 ptas., de los obreros de su fábrica 25 ptas.; de don Sebastián Mulet 10 ptas., de los obreros de su fábrica 64'35 ptas.; de don Gregorio Taberner 5 ptas., de los obreros de su fábrica 57'85 ptas.; de don Bartolomé Salvá 10 ptas., de los obreros de su fábrica 105'70 ptas.

Orden General del día 17 de abril de 1937, en Palma de Mallorca

Consejo de Guerra

1.º A las 10 horas y 30 minutos del próximo martes día 20 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 129 de 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez Permanente don Jerónimo Saiz Gralla, contra el ex-sargento del Cuerpo de Seguridad Pompeyo Simón, por el delito de adhesión a la rebelión. Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner. Vocales: Capitán de Artillería don Antonio Zaforteza Villalonga. Otro don Telesforo Blanco Taboada. Capitán de Infantería don Lorenzo Arrom Homar. Otro don Pedro Vila Ramón. Capitán de Caballería don José Isasi González. Suplentes: Capitán de Artillería don José Martí Cuevas. Capitán de Ingenieros don Juan Socias Montis. Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don José M.ª Alfin Delgado. Fiscal: El Jurídico de esta Comandancia, o su Delegado. Defensor: Capitán de Artillería, don Antonio Torrens Truylols.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio. Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

PRINCIPAL MIERCOLES VIVAMOS ESTA NOCHE

No se sabe si es un poema, un drama o... una comedia. Pero es un film encantador, con una música más encantadora!

Bodas españolas del 2 de Mayo

En fecha tan memorable para todos los buenos patriotas como es el día 2 de Mayo en la que nuestros antecesores lograron el vencer las tropas napoleónicas que querían apoderarse de España, va a celebrar Mallorca las primeras Bodas colectivas que seguramente terminada la guerra serán implantadas por nuestro caudillo el Generalísimo Franco para ayudar a todos aquellos que desearan de contraer matrimonio para dar hijos fuertes y sanos al Estado no pueden por falta de medios realizar su enlace.

La O. N. S. de Falange Española de las J. O. M. S. ha querido que nuestros soldados, falangistas y requetés pudieran realizar sus proyectados enlaces alguno de los cuales no habían podido realizar debido a las circunstancias anormales porque atravesamos a pesar de haber sido proyectados con anterioridad a la fecha memorable de la Revolución Nacional. Nuestras primeras Autoridades han prestado con gran entusiasmo su colaboración eficaz y nuestra primera Autoridad eclesiástica el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha dado toda clase de facilidades para que la ceremonia del enlace tenga lugar en la Catedral Basílica de Palma, en cuyo acto les será dada a los contrayentes por su Ilma. la bendición.

A cada una de las parejas debe dársele la mayor cantidad de objetos útiles y es por eso que se ha proyectado el regalar a cada uno de ellos el mobiliario además de otros enseres útiles. Para ello hace falta que todos meditemos y recordemos los días de lucha en los frentes de Manacor y Son Servera en donde tantas pruebas de heroísmo dieron nuestros soldados, falangistas y requetés y siendo estos a los que debemos ayudar para realizar un acto como el de su Boda tan importante para ellos y para la Patria y todos colaboran con entusiasmo demostrando practica-

mente el agradecimiento de Mallorca a esos valientes españoles.

Los donativos se reciben en la Redacción de «Actividad» San Sebastián, 4. 2.º

Aviso importante

Se advierte a todas las parejas admitidas definitivamente y que van a contraer matrimonio el día 2 de Mayo que deben pasar personalmente por las oficinas de la Redacción de «Actividad» San Sebastián, 4. 2.ª para darles detalles relacionados con la ceremonia de la Boda. Esperamos que lo harán a la mayor brevedad posible.

Exposición-riñas de muñecas y apuntes artísticos

En la Sala de fiestas del Café Born lugar tuvo ayer por la tarde, la inauguración de la exposición-riña de muñecas, vestidas la mayoría de ellas con trajes representativos de las regiones de España y dibujos apuntes cedidos por un grupo de artistas residentes en Mallorca. Esta exposición ha sido organizada por el Departamento de Prensa y Propaganda de la Organización Nacional Sindicalista de Falange Española de las J. O. N. S. para recaudar fondos con que ayudar a los soldados, falangistas y requetés que van a contraer matrimonio el día 2 de mayo próximo, siendo éstas las primeras bodas colectivas que se celebran en España.

Al acto que revistió gran solemnidad asistieron el Excmo. Sr. Comandante Militar General don Trinidad Benjumea del Rey acompañado de sus ayudantes señores Fuster y Vidal, el Excmo. Sr. Gobernador Civil don Mateo Torres Bestard acompañado de don Luis Amorós, el Jefe Territorial de Falange Española señor Marqués de Zayas acompañado de su ayudante señor Gual, el Jefe de Propaganda de F. E. don Sebastián Sancho Nebot, doña Catalina Sureda de Dezcallar, Jefe de Falange Femenina acompañada de la Secretaria doña María Luisa Machimbarrena de Dezcallar, el Jefe de Ceremonial de la Diputación señor Bauzá, el Presidente de la Asociación de la Prensa nuestro Director señor Brondo, el Presidente de Renovación Española don Francisco Pérez, don Francisco Juan de Sentmenat y muchas otras damas y caballeros que no detallamos para no sufrir omisiones.

Hacían los honores a los invitados el secretario provincial de la O. N. S. don Antonio Villalonga, el delegado de la C. E. N. S. don Alfred Bonet y una nutrida representación femenina entre las que estaban las señoritas Brodat, Ponseti, Mora, Queiglas y Aliaga. De la organización, que mereció los plácemes de los concurrentes, han cuidado los señores Parpal, Director de «Actividad», y Cortés Marín de quien es obra el artístico cartel anunciador y el arreglo de la Sala.

La Exposición estará abierta domingo y lunes de diez a dos de la mañana y de tres a nueve de la tarde.

AYUNTAMIENTO

Las tarifas de la Cooperativa Electra Popular

El Alcalde nos facilitó ayer la siguiente nota: «Vista la reseña que publican algunos diarios, de la sesión de anoche, debo poner en claro de que en el asunto de la Cooperativa Electra Popular no se trata de un aumento de tarifas sino de la aprobación de unas tarifas provisionales mientras dure la falta de contadores.

Donativos para Coelinas

Doña María Vich, 15 pesetas; don Antonio Roig, 25; un amigo de España, 5.ª entrega, 200; don Miguel Rosselló Alemany, 50; don Agustín García Matas, 5; Hijos del Dr. Andreu, 250; doña Margarita Coll Bordoy, 15. Don Miguel Valls, 6 cupones Empréstito aguas, vencimiento 1 de Abril.

AUXILIO DE INVIERNO

Ayudad a la obra de justicia de «Auxilio de Invierno» de Falange Española.

Las Milicias de Falange cumplen el precepto Pascual

En todos los pueblos de la Isla, obedeciendo orden de la Jefatura Territorial Falange Masculina, Falange Femenina y Flechas, previas las conferencias preparatorias, han venido cumpliendo con general edificación el precepto de la Iglesia, viéndose muy concurridas las Comuniones que se han celebrado en las respectivas Parroquias. Puede afirmarse que en todos los pueblos la Familia Azul, integrada por todas sus ramas, han dado con este motivo alto ejemplo de religiosidad. Hoy han hecho lo propio las Milicias de 1.ª y 2.ª línea de Palma en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

En número no inferior a seiscientos los Falangistas del casco de la Ciudad se han reunido durante tres días en la iglesia de San Francisco para oír las elocuentes pláticas de su camarada, el Rdo. don Nicolás Sagge-

se, Capellán de la Falange.

Esta mañana a las seis han acudido en correcta formación a la Santa Iglesia Catedral, empezando las confesiones. Terminadas estas, a las siete ha comenzado la Santa Misa, que ha celebrado en el Altar Mayor el P. Prohens, Teatino, Capellán Auxiliar de Falange, que desde el primer día del Movimiento ha prestado en ella muy valiosos servicios, tanto en Mallorca como en Ibiza.

Durante la Misa, el soldado Pbro., Fr. Antonio Ferrer, C. D. ha interpretado en el órgano hermosísimas composiciones musicales dejando oír los acordes del himno nacional en el momento de la Elevación.

El Capellán de Falange, después del Evangelio, ha dirigido a los Falangistas su ardiente palabra, animándoles a seguir dando ejemplo de su profunda religiosidad.

Terminada la Comunión que ha distribuido tres capellanes, con asistencia de los Jefes y Oficiales y Falangistas, se ha rezado la estación al Smo. Sacramento, concluyendo el acto con un Padro Nuestro a San Miguel Arcángel, príncipe de la Milicia Celeste y Patrón de las Milicias de Falange para que les alcance de Dios rápida y completa victoria. ¡Enhorabuena! ¡Por muchos años!

Falange Española de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA

A las Jefaturas locales de Prensa y Propaganda

Siendo interesante organizar la venta, en las ciudades y pueblos de toda la Isla, del periódico «F. E.» de Sevilla; revistas «F. E.», «Vértice» y «Fotos», editadas por la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda; y revistas infantiles «Flechas» de Sevilla y San Sebastián; Discursos de José Antonio; Episodios de la Guerra civil; y demás libros de espíritu falangista, que se irán recibiendo de la Península, es conveniente se dirijan a la mayor brevedad ya por escrito, ya personalmente, a la Jefatura Provincial de Propaganda, sección Comercial, indicando todos los detalles, en cuanto a cantidad, que puedan ilustrar perfectamente tales extremos.

Palma 6 Abril 1937.—El Jefe Provincial de Propaganda, Sebastián Sancho.

¡Arriba España!

GOBIERNO CIVIL

Donativos ingresados en el Gobierno Civil con destino al Puro-Obrero

Imprenta Vich 188'25 pesetas. Obreros que trabajan en la Fábrica de Caucho, por una hora diaria para el Puro Obrero 71'70 id. Don Salvador Carbonell 10 id.

Suscripción Nacional

Las niñas educandas y señoritas ex-alumnas del Colegio de Madres Escolapias de esta Ciudad han puesto en manos del Sr. Gobernador la cantidad de 150 pesetas recogidas, durante los ejercicios espirituales que acaban de practicar, con destino a la Suscripción Nacional.

DIA DEL PLATO UNICO

Recaudación extraordinaria correspondiente al 1.º de Abril

Suma anterior: 18.327'70 pesetas; Comandancia Militar de prisioneros de Pollensa, 118'20 id.; Comandancia Militar de Capdellá, 146'40; Grupo de Intendencia de Baleares, 324'60; Grupo de Sanidad Militar, 147'00; Batallón de Ingenieros, 1.004'40; Regimiento de Infantería, 2.968'20; Comandancia Militar de Regana, 225; Academias Militares, 188; Comandancia Militar de San Juan de Campos, 431'40; Fonda Buenos Aires, 13'85; Merendero Ca'n Perantoni, 0'70; Café Ca'n Rasca, 10'10; Pensión Blanquet, 3; Hotel Balear, 36'40; Fonda Honderos, 4'30; Pensión Central, 11'45; Fonda El Siglo, 42; Bar Agulla, 5'50; Pensión Mateu, Ferrer, 5'40; Bar Canaletas, 7'25; Bodegón de Antonio Rosselló, 4'40; Fonda Alemany, 13'50; Fonda Jaume, 18'15; Fonda Mallorca, 4; Bodegón de Juan Cunill, 5'75; Fonda «El Túnel», 40; Lena's Bar, 25; Casa de Comidas de Pedro Palmer, 5; Café Royal, 8'90; Café Europeo, 3'60; Pensión Rodríguez, 13'90. Fonda Ca's Tort, 11'20; Fonda La Estrella, 7'05; Hotel Mar y Sol, 14; Hotel General Franco, 14'20; Restaurant Bellver, 9; Café El Parque, 3; Pensión Europa, 3; Casa de Huéspedes de José Roselló, 5'50; Pensión Durán, 8'50; Café Oriente, S. A. 62'50; Pensión La Castellana, 17; Café Ideal, 17'90; Hotel Sulzo, 30'40; Hotel Inglés, 16'40; Pensión Gloria, 19'80; Hotel Pullman, 60'15; Fonda Vallespir, 7'85; Fonda España, 45'70; Pensión Peninsular, 36'60; Fonda La Sollerense, 14'40; Fonda Comasema, 6'80; Fonda Ca'n Blau, 3; Hotel Perú, 48'85; Restaurant Club de Regatas, 3'70; Pensión Jardín 12'10; Pensión Vapor, 5'80; Hotel Restaurant Londres, 60'80; Bodegón de Bartolomé Bosch, 3'50; Fonda S. Hortet, 9'50; Fonda Colón, 17; Fonda El Parque, 12'35; Pensión Ibérica, 18'20; Café Comercio, 4'30; Pensión de Francisco Coll, 19'45; Hotel Término, 16'40; Hotel Replá, 79'25; Pensión Mateu, Herre-ria 84' 14'55.

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA Sra. D.ª María de Juanes de Amor que falleció el 19 de Abril de 1936 E. P. D. Su familia al recordar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrará mañana lunes día 19, de ocho a diez inclusive en la capilla de Ntra. Sra. de la Salud de la parroquial iglesia de San Miguel. El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Fonda de Matías Martorell, 8'60; Restaurant Espiga de Oro, 11'50; Pensión Barceló, 7'40; Café Baleares, 6; Fonda Las Palmeras, 43; Pensión Mallorca, 14'40; Hotel Majorica, 15 Fonda Verd, 19'20; Pensión Cañellas, 1'95; Pensión Gual, 7'70; Bodegón de Salvador Vadell, 4'50; Bodegón Los Almuerzos, 5'50; Pensión La Menorquina, 22'20; Pensión Garau, 3; Requeté de Mallorca, 99; Pensión Söller, 20'40; Grand Hotel, 189'20; Hotel Victoria, 92'80; Café de Miguel Mas, 8'65; Restaurant Ca ses Rafeletes, 17'95; Hotel Alhambra, 80'40. Suma y sigue: 25.581'30 pesetas. Recaudaciones efectuadas en los pueblos correspondientes al 1.º de Abril de 1937 Suma anterior: 25.581'30 pesetas. San Juan, 102'25; Manacor, 367'95; Felanitx, 916'60; Puigpunyent, 45'90; Sineu, 100'90; Andraitx, 497'05; Valldemosa, 161'80; Lluchmayor, 780; Algaida, 238; María de la Salud, 88'15; Santanyi, 362'25; Muro, 114'60; Capdepera, 137'90; Bújen, 22; Mancor del Valle, 23; Escorca, 38'10; Lloseta, 88'75; Inca, 700'40; Sencelles, 102'75; Buñola, 240'75; Santa Margarita, 169'50; Marratxí, 339'40; Calviá, 420; Alaró, 172'85; Esporlas, 177'65; Selva, 173'75; Artá, 340'85; Deyá, 101'40; Estalenchs, 52'75; Bañabufar, 62'30; La Puebla, 547'50; Villafranca, 109'15; Son Servera, 112'10; Lloret de Vista Alegre, 105'25; Sallnans, 126'60; Campos, 341'55; Consell, 91'70; Alcudia, 195'25; San Lorenzo, 83'75; Sta. María, 267'10; Fornalutx, 60'15; Binisalem, 192'15; Formentor, 180'25; Campanet, Santa Eugenia, 86'95; Pollensa, 311'20; Söller, 1.411'30; Porreres, 382'55; Montuiri, 210'45; Petra, 194'60; Llubi, 66'25. Suma total: 37.728'60.

Como ya se ha indicado en otros días, la matrícula es completamente gratuita, sosteniéndose la Academia con los donativos voluntarios y las aportaciones que los socios protectores puedan hacer mensualmente.

La matrícula para este primer curso sigue abierta en la Comandancia Territorial de Flechas (Conde de Sallent núm. 57-2.º). ¡¡¡FLECHAS!!! La Academia Naval os espera, acudid pronto a dar vuestro nombre, pues el número de plazas se ha limitado a 60. ¡¡¡MALLORQUINES!!! Contribuid con vuestros donativos, para que con ellos podamos educar a vuestros hijos en el verdadero amor a Dios, a la Patria y a la Marina. ¡Arriba España!

Relación de los señores miembros protectores de la Academia de Flechas Navales, con expresión de las cuotas que suscriben mensualmente: Don Bernardo Barceló, 5 pesetas mensuales; don Félix Pons, 5 id. id.; don Jaime Puigserver, 5 id. id.; don Antonio Salvá, 2 id. id.; don Luis Alemany, 5 id. id.; don Antonio Socias, 5 id. id.; don Antonio Font, 5 id. id.; don Andrés Ramis, 5 id. id.; don Isidoro Carbonell, 3 id. id.; don Filiberto Ros Esteban, 3 id. id.; don Pedro A. Bernat, 5 id. id.; don José Roselló, 5 id. id.; don Manuel Bennasar, 5 id. id.; don Pedro Bosch, 5 id. id.; don Jerónimo Salleras, 5 id. id.; don Joaquín M. Pery Junquera, 3 id. id.; don Antonio Vidal Rotger, 2 id. id.; don Ignacio Forteza Rey, 2 id. id. (Continuará)

Donativos: Don Pedro Estrany ha hecho un donativo de 500 pesetas. Recordamos al público que las listas de donativos y socios protectores, están abiertas en el Estado Mayor Naval, Comandancia Militar de Marina, y en la Comandancia Territorial de Flechas, Avenida Conde Sallent núm. 57. 2.º, en donde ha quedado abierta la matrícula gratuita para los que deseen estudiar y practicar el arte naval en esta Academia de Flechas Navales. ¡Arriba España!

Legión de Flechas de F. E. de las J. O. N. S.

Academia de Flechas Navales. Apenas anunciada la inauguración de esta Academia han sido muchos los Flechas, ya mayorcitos, que se han apresurado a inscribirse, pudiéndose ya vaticinar una matrícula numerosa. Sin embargo en algunos la dificultad en que se fundan para no inscribirse es la oposición de los padres que les impide hacer lo que otros camaradas más afortunados que ellos ya han hecho. Yo quisiera con estas cortas líneas llevar al ánimo de los padres el entusiasmo que por esta causa debemos sentir todos los españoles que se precien de serlo. Hay que pensar solo por unos instantes, que si los marinos de hoy hubiesen sido educados como lo serán con seguridad los del mañana, el Glorioso Movimiento Salvador de nuestra Patria, que actualmente se está desarrollando, hubiese terminado a poco de empezar.

La finalidad que se persigue con la Academia Naval, no es otra que el de dotar a España de hombres fuertes y capacitados para la conquista del Imperio que todos anhelamos. Su educación será parecida a la de los Flechas terrestres, cambiando únicamente el campo de acción de sus actividades. La cultura física, ocupa un lugar, y unido a este va la parte que pudiéramos llamar cultural, que consiste en dar al Flecha una educación religiosa eficiente y una instrucción adecuada, reglamentos navales, maniobras de vela, comercio exterior, etc. Resultaría en cierto modo una arbitrariedad el tocar las aspiraciones de los hombres del mañana. En cuanto al cuadro de Profesores que han de cooperar a que este acto sea una realidad plena y cumpla las aspiraciones más exigentes, quien no ha oído hablar por ejemplo, del que es director honorario, el Excmo. Sr. Contralmirante de la Armada, de don Pedro Sans Torres, Capitán de Corbeta y Jefe de Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, del Comandante Territorial de Flechas y Director de la Academia, don Francisco Roselló y de tantos otros cuya enumeración me reservo por haber salido ya en este periódico la lista de ellos, colaborando todos en esta obra con el único ideal de hacer una España mejor?

TEATRO LIRICO HOY Domingo A las 4'45 LA VUDA ALEGRE NOCHE A LAS 9'15 La Duquesa del Tabarin. Mañana lunes a las 6 La Duquesa del Tabarin A las 9'30 SERATA D'ONORE NIETTA DESSY NO, NO, NANET Y Gran Fin de Fiesta

FRONTON BALEAR Hoy Domingo 18 de Abril de 1937 Tarde a las 4 y media Orio - Rego contra Anacabe - Arrate Satur - Solozabal contra Atano - Loyola Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas

REPOSICION OBLIGADA

La Fiesta de la Flor

Hace ya más de veinte años, Palma, la ciudad que en todo momento ha sabido prestar todo su apoyo a lo que representa mitigar un dolor o acudir en alivio del doliente, presenció una de las fiestas más simpáticas y atrayentes que se han celebrado en nuestra capital, nos referimos a la Fiesta de la Flor.

Una dama de ilustre apellido y rancio abolengo, doña Felisa de León y de Borbón Castellvi, consiguió implantar en Palma la fiesta, recogiendo la idea sugerida mucho antes por otra dama mallorquina, también de sentimientos arraigados hacia el desvalido, doña María Sabater de Rosselló.

Multitud de distinguidas señoras, simpáticas y gentiles modistillas y no faltando un grupo de garridas payesas, durante todo el día, día magnífico, jueves grande, Corpus Cristi, se dedicaron a colocar flores a todos los viandantes callejeros, sin distinción de matices. La alta sociedad, mezclada con los artesanos, colaborando todos para que la recaudación para los pobres tuberculosos fuera un éxito.

Así fué en efecto y la recaudación superó en mucho a lo que se había proyectado, pudiendo decir con orgullo, que la recaudación obtenida en Palma, fué la mayor obtenida en España.

Falangistas, vosotras que en todo momento estáis dispuestas a trabajar para el oprimido, para el enfermo, no os dáis con valor para organizar la simpática fiesta, que será de seguro un éxito formidable, destinando la recaudación al fin benéfico que sienta más necesidad de ello?

J. O.

PRINCIPAL MIERCOLES LILIAN HARVEY con el grandioso reestreno VIVAMOS ESTA NOCHE

¡CATALANES!

Las Centurias Catalanas de Falange en Baleares nos suplican la inserción de este trabajo, que con mucho gusto publicamos.

Copiamos del periódico «Destino» publicado por la Delegación de Prensa y Propaganda de la Jefatura Territorial de Cataluña de F. E. de las J. O. N. S.

La Falange por boca de su Jefe, el Camarada Hedilla, ha dicho lo siguiente: «Hay personas en nuestra refugio que no encuentran trabajo mejor que hacer por la Patria, sino sembrar odio contra Cataluña y las provincias Vascongadas. Y cada vez que revolviendo sucios fondos y viejas cuentas, han logrado su propósito, quedan satisfechos como si hubieran logrado una gran acción. La doctrina de Falange es de amor y no de odio; de unión y no de desunión. En Cataluña como en todas partes, hay españoles buenos y malos. A nadie se le ocurrirá propagar odios contra los madrileños porque Madrid sea rojo en estos momentos. Y sabed que no son ni vascos ni catalanes, sino escoria y hampa de todas las regiones españolas.»

«Brazos abiertos al obrero y al campesino. ¿Que solo hay una nobleza: la del trabajo? ¿Que solo hay una clase: la de españoles? ¿Que desaparezcan los caciques de la industria, del campo, de la banca de la ciudad! ¿Que sean extirpados los holgazanes! ¿Que haya trabajo y bien retribuido para todos! ¿Que el Estado se culde de nuestros hijos como sangre propia! ¿Que ninguna de las mejoras sociales conseguidas por los obreros quede sobre el papel sin surtir efecto y se conviertan en realidad.»

«Estas son palabras de paz y de amor. Que nadie las eche al olvido: que a todos llegue a su conocimiento. He aquí lo que fué dicho sobre los catalanes y Cataluña.»

Ante estas doctrinas, pública y ampliamente manifestadas por nuestro Camarada-Jefe, no cabe duda ni titubeo alguno, si son oídas por corazonadas nobles y anhelantes de una España grande, que cobija y ampara a todos los españoles de verdad.

Las varias llamadas que hemos hecho cordialmente a todos nuestros paisanos, tienen por objeto, viendo diáfano el porvenir de nuestra querida Patria, bajo la mano sabia de nuestro glorioso Caudillo, evitarles posteriores perjuicios e inconvenientes, que serían de difícil solución entonces, motivados por la negligencia o poca voluntad de ahora.

Completamente identificados con nuestro Camarada-Jefe, es nuestro deseo el poder ofrecerle la relación y afecto de todos los catalanes residentes y refugiados en Baleares, a cuyo efecto en este Secretariado estamos confeccionando el oportuno padrón, en el cual no dudamos serás tú, el primer interesado en quedar inscrito.

¡Refugiado! ¡Los españoles están en España! ¡Catalán! ¡Presentate! Las Centurias Catalanas te esperan para tu cooperación a la Causa, según tus facultades y situación. La Falange Española, te es garantía de PAZ, AMOR Y TRABAJO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Falange Femenina

«Auxilio de Invierno» Quisiera llevar a vuestro corazón, un poco del entusiasmo del mío; si lo consiguiere, quedarán pagados con creces todos los esfuerzos que hago para explicaros lo que es «Auxilio de Invierno».

«Auxilio de Invierno» es la Obra social de más envergadura, la que tiene las simpatías de todos, puesto que para todos nació... Ella no sabe de ideologías; ella solo sabe de Amor, amor que se traduce, en alimentos, en cuidados exquisitos para los hijos de España, sin importarnos quienes fueron sus padres; sólo sabe Auxilio de Invierno que son niños españoles, los hombres del mañana, y para ellos, no podemos regatear ningún esfuerzo, ningún sacrificio.

Hoy vamos a tratar de uno de los departamentos de más importancia de esta organización «Ficha Azul», bajo este nombre existe una obra espléndida en la que vosotros podéis colaborar. Quincenalmente se llenarán «La ficha azul», en la que pueden suscribirse por dinero o por especies, así es que «dos veces al mes» únicamente te pedimos el donativo de alubias, garbanzos, harina, café, azúcar, dulces, aceite, etc. etc.; no pedimos cantidad, pues con un poco de cada uno de vosotros, habrá bastante, es decir, lo que se necesita para la comida de esos pequeños... ¿Verdad que os apresuráis a llenar las fichas y que será realidad mi sueño de ver recibir continuamente en esta Delegación vuestro óbolo? Traducir vuestro envío en unos menús bien condimentados por las manos de nuestras muchachitas... pensar en las caras radiantes de alegría de esos niños frente a su comida sabrosa, que será la salud de su cuerpo... pensad también en esos hogares, sin lumbre, con los hijos enclenques, mientras los tuyos desperdician todo y de ahora en adelante, esas madres vivirán con más alegría, al ver que todos los españoles, por mediación de Auxilio de Invierno, cuidan de sus hijos, que son la esperanza del mañana, la continuidad de nuestra obra, los que habiendo vivido por vuestro esfuerzo, nos darán todos los suyos manteniendo a nuestra España ¡arriba, muy arriba! puesto que esa cumbre la habremos escalado, con sangre, lágrimas, sacrificios y con luz, pan, y lumbre para los que hasta ahora fueron los desheredados de la fortuna.

«Ficha Azul», una de las columnas más fuertes que sostendrán esta obra social, os ruega vuestra simpatía, vuestro apoyo y se verá coronado con nuestro

¡Arriba España!

DEL CARNET

En demostración del interés que encierran las charlas radiadas por el micrófono de Radio Mallorca, por el Jefe de Propaganda de Falange Española de la J. O. N. S. en Baleares nuestro estimado colaborador don Sebastián Sancho Nebot, son reproducidas por las Radios Requetés de San Sebastián y de Madrid, por lo que felicitamos a su autor.

El Presidente de la Audiencia Provincial de Valencia don Enrique Fernández Álvarez ha sido trasladado como Magistrado a la Audiencia Territorial de Palma de Mallorca.

Por don Cristóbal Casellas y doña María Betanchohrt y para su hijo don Manuel Casellas, Guardia Civil del Pont d'Inca, ha sido pedida la mano de la señorita Catalina Leal Galindo, hija del Practicante en Medicina y Cirugía don Antonio Leal y de doña Carmen Galindo.

La boda tendrá lugar el día tres del próximo mes de Junio y debido a las actuales circunstancias se celebrará dentro de la mayor intimidad familiar.

INSTRUCCION

Levantamiento de suspensión de empleo y sueldo. Traslados que se dejan sin efecto, así como la creación o supresión de escuelas Copiamos del «Boletín Oficial»: «Atendiendo a las razones que me han sido expuestas por la Comisión Depuradora del personal del Magisterio y de conformidad con la misma vengo en levantar la suspensión de empleo y sueldo a los Maestros que a continuación se expresan:

- Doña Teresa Martí Carrasco. Doña Carmen Cuevas Miguel. Don José Rosselló Colomar. Don Francisco Gayá Mas. Don Antonio Garau Gelabert. Don José Guasch Espinosa. Don Francisco Jara Martínez. Don Miguel Arrom Juliá. Don Juan A. Modesto Gallach. Don Pedro Noguera Torres.

Don Sebastián Perelló Llull. Doña María del Amparo Serra Salvá. Don José A. Sánchez Pérez. Doña María Tauler Pons. Don Mariano Torri Llobet. Don Pedro Urbina Minguez. Doña Juana Vicens Martorell. Doña Margarita Vicens Martorell. Don Cosme Vidal Llacer. Don Eulá Pérez Mercader. Doña Eulalia Villalonga Vidal. Cabe me manifestar conforme me expresa la Comisión Depuradora al solicitar la suspensión de las anteriores sanciones, que esta determinación no quiere significar que la Comisión haya emitido informe alguno, favorable o desfavorable, respecto a los citados Maestros, ni menos prejuzgar fallos, que, de haber lugar, corresponden necesariamente a la Comisión de Cultura y Enseñanza del Estado.

Respecto a todos aquellos Maestros que han sido trasladados de escuela a partir del 18 de julio último hasta la fecha de adscripción de esta provincia al Distrito Universitario de Sevilla, en cuanto se refiere a la enseñanza, se reintegrarán el 1.º de septiembre próximo a las escuelas que venían sirviendo en aquella fecha, si la Comisión de Cultura y Enseñanza no hubiere legislado antes nada en contra de esta resolución. Quedarán, también, sin efecto el 1.º de septiembre cuantas creaciones o supresiones de escuelas se hayan hecho durante dicho período de tiempo, si bien los Ayuntamientos podrán cursar los oportunos expedientes de creación o supresión, si las necesidades de la localidad lo aconsejaren.

Palma 14 de abril de 1937.—El Gobernador Civil, Mateo Torres.

SUCESOS

Atropello de bicicleta

Una bicicleta atropelló ayer a Rosa Ferrer Ribera, de 50 años, con domicilio en la calle de la Misión, 1, produciéndole una fuerte contusión con hematoma en la región superciliar derecha. Fué auxiliada en la Casa de Socorro.

DEPORTES

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultados de ayer por la tarde: Primera quiniela: Isasi, ganador; Echaburu, colocado. Los boletos (6-1) se pagaron a 38'00 ptas.

Segunda quiniela: Barrechea, ganador; Rego, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 30'80 ptas.

Tercera quiniela: Orio, ganador; Echevarria, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 33'10 ptas.

Cuarta quiniela: Satur, ganador; Atano, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 32'20 ptas.

Primer partido: Echaburu-Arrate (blancos) 17. Barrechea-Rego (azules) 25. Segundo partido: Echevarria-Treget (blancos) 30. Orio-Echenique (azules) 21.

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy domingo que se celebrarán de tres tarde a once y media noche, tendrán lugar las últimas exhibiciones de la maravilla musical de la Columbia Films «Queréme siempre», insuperable creación de la gran cantante Grace Moore, que con su arrebatadora y portentosa voz ha causado nuevamente la admiración de los espectadores.

También se proyectará hoy por última vez la graciosísima película «Kiki» por Anny Ondra.

Lírico

La Viuda Alegre

Fué anoche un éxito para María Prato, quien cantó su parte con una afinación tan perfecta y estuvo tan bien encuadrada en la partitura que el público la obligó a repetir los deliciosos cantables con que comienza el acto segundo. Además dió vida y animación al personaje que representaba, por lo que le transmitimos nuestro sincero aplauso. Assandri cantó muy bien el agudo dueto del segundo acto. Fleurville no desperdició momento y lució su gracia, manteniendo son sus detalles, la hilaridad del público. Posabella, Bona, Chimi y demás muy bien, como coros y orquesta.

La obra estuvo bien presentada y el teatro concurridísimo.

Hoy, a las 4'45, «La Viuda Alegre» y por la noche a las 9 y cuarto «La Duquesa del Tabarín» y el lunes Serata d'Onore de Nietta Dessy con el estreno de «No, No, Nanette» y fin de fiesta.

Balear

Hoy domingo tendrán lugar las últimas proyecciones del film dialogado en español «El hijo del carnaval», en la que tan gran creación realiza Tamia Fedor, Ivan Mosjoukine, con el prodigioso actor más pe-

queño del mundo Andre Tastavi, película que tan celebrada ha sido por el numeroso público que estos días ha hecho desfilir por el Balear.

Se proyectarán también por última vez la deliciosa comedia «Chico o chica» por Carmen Boni.

Rialto

Hoy serán proyectadas por última vez las producciones «A las 12 en punto» interpretada por Richard Barthelme y «La vida es sabrosa», en español por Kay Francis George Bient.

Mañana lunes se proyectarán «La melodía de Broadway» por Elionor Powell, Robert Laylor, sinviéndole de base de programa otra interesantísima producción.

Moderno

El programa apto para niños «El payaso del circo» y «Diablos del aire» será proyectado hoy por última vez.

Para mañana lunes se anunciarán las producciones «¿Quién mató al Dr. Crosby?» por Winne Gibson y Caballeros de capa y espada» por los aplaudidos cómicos Wheeler-Woolsey.

La megalomanía del Catalanismo

Las personas que todos los días escapan de la zona roja relatan con los tonos más sombríos la situación de aquellas pobres regiones martirizadas. Sobre todo en Cataluña el cuadro es horrendo. Falta azúcar, carne, pan, leche, pescado, judías, garbanzos... Todo, en fin, lo que es necesario o casi indispensable para la subsistencia humana. Magnífica lección para la megalomanía de los catalanistas que creían de buena fe en la posibilidad de una Cataluña independiente. Pero es doloroso que haya habido necesidad de una horrosa catástrofe para que los que estaban cegados por el orgullo y envenenados por un rencor absurdo vean y comprendan la patente realidad de que Cataluña sin el resto de España, desintegrada de estas tierras humildes a las que hasta ahora miraba con desprecio, no es ni puede ser nada.

Este espejismo de la riqueza de Cataluña, esta idea extraviada de que permaneciendo unida a España nos hacía un gran favor a las demás regiones, ha gravitado sobre nuestra historia de estos últimos cincuenta años como una coacción. Ahora vemos que se trataba de una teoría monstruosa puesta en marcha por la vanidad. Y lo triste es que la lección la hayamos aprendido los de allí y los de aquí a tan alto precio.

Todos los productos elaborados por la industria catalana, todos los stocks cuantiosísimos de géneros requisados por la Generalidad o por los Comités obreros y la enorme reserva económica que representan las fortunas incautadas y las cuentas corrientes intervenidas, no son suficientes para procurar a Cataluña lo que necesita para subsistir. Ni un malbaratado, los stocks de sus fábricas tienen colocación en el mundo, donde los mercados son campos ocupados y acotados por los tratados de comercio. Sólo a cambio de una contrapartida muy ventajosa o de una baratura extraordinaria de los artículos, algunos de esos mercados podría abrirse. Pero Cataluña, con un censo de menos de tres millones de habitantes y una industria preparada para servir a veinticinco millones de españoles, no puede ofrecer una contrapartida conveniente, ni por otra parte su industria, constituida a base de manufacturar materias primas que hay que importar previamente, podrá competir jamás en precio con los países que sirven y controlan los mercados exteriores.

Sin las vastas comarcas agrícolas españolas, de industrialización inexistente o débil, Cataluña no podría disfrutar de la potencia industrial ni de la aparente riqueza de que se envanece. No obstante el intenso cultivo de sus tierras, Cataluña es deficitaria en los capitulos más importantes del índice de subsistencia: carne, leche y trigo. Hasta por su desgracia, el mar que baña sus costas es un mar arrasado, de fecundidad escasa, en el que la pesca apenas si cubre el treinta por ciento del consumo. Por este motivo se está dando ahora el absurdo de que en un país mariner, de litoral extenso, como el catalán, sea más difícil procurarse pescado que carne.

La estricta riqueza material que se cifra en dinero y en máquinas, no basta para vivir. El relato fabuloso del caminante extraviado, que se halla en el desierto un cántaro lleno de piedras preciosas, cuando lo que busca con ansia es un sorbo de agua se está repitiendo ahora, con dramáticos caracteres, en Cataluña. En cambio, cuán distinto el espectáculo en estas duras tierras de Castilla, de vida humilde y llana! Y lo mismo, pero con tono más risueño aún, en Navarra y en Guipúzcoa, y en Andalucía y Aragón. Sobre el pan, la carne, la leche, el vino, el azúcar... Y si no sobra el dinero—que tampoco falta—tiene, en cambio, la ventaja de que está en transformación constante y fecunda, no en dispersión caótica y estéril como en la zona roja, sino en concentración productiva, rindiendo su servicio a la Patria y

cumpliendo su alto fin político y social.

Terminará la guerra y Cataluña volverá obediente y sumisa al servicio de los altos destinos hispánicos. La lección habrá domado su orgullo y desvanecido su vanidad injusta. Pero no faltará quizá quien pretenda resucitar rencores viejos e invocar el derecho a privilegios que ya están caucados para siempre. Atención a la maniobra. Envenenar a un pueblo es tarea fácil. Con motivo de unas palabras escritas con la mejor intención por el arzobispo de Toledo, ya se está filtrando en algunos periódicos una peligrosa literatura regionalista. Cuando Cataluña es de nuevo incorporada a España, esta literatura puede crecer y multiplicarse, volviendo al monstruoso confucionismo de los nacionalismos particularistas. Contra este peligro, la España nueva que está rehaciendo a la vieja y maitrecha España, ha de estar siempre en pie de combate.

A. MARTÍNEZ TOMÁS

Suscripción para el homenaje al General Goded

Lista núm. 43 de donativos Suma anterior, 140.057'50 ptas. Personal de la Jefatura de Servicios Veterinarios de la Comandancia Militar de Baleares, 30; don Tomás Banes Tolosa, 25; Personal de la Jefatura de los Servicios de Intendencia (segundo donativo), 33; Sres. Jefes y Oficiales del Hospital Militar, 55; Grupo de Sanidad Militar (relación complementaria), 72'25; Jefatura Servicios Farmacéuticos de la Comandancia Militar de Baleares, 28; La Academia de Bellas Artes, 25; Sres. Oficiales y Suboficiales del Grupo de Intendencia, 140'50; Recaudado en la Banca Recasens, 665; doña Mercedes Alomar Bosch 25; don Bartolomé Fellu, Coronel de Artillería, 10; Comandancia Guardia Civil (segundo donativo), 38'85; Personal del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, 112'50; Ayuntamiento de Ibiza, 150; Milicias Ciudadanas Soledad, 25; don Franco Parma, 52; Batallón Ingenieros de Mallorca, 505'50; Milicias Ciudadanas de Sóller, 438'30; Sociedad «La Protectora», 500; Vecinos de Manacor, 449'65; Milicias Ciudadanas de Santa Margarita, 195'55; Milicias Ciudadanas de Lluçmayor, 199'30; Milicias Ciudadanas de Palma, 482'90; Milicias Ciudadanas de Campos, 71. Total, 144.385'15 pesetas.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Eleuterio, obispo y mártir.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de San Felipe Neri, en honra del Patrocinio de San José.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por don Bartolomé Jaume, Pbro.

Después de la Misa, exposición del Santísimo.

Por la noche, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Concluyen en la Iglesia parroquial de San Nicolás dedicadas al Patrocinio de San José, por encargo y a intención de don José Casasayas y de sus mayores.

A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por don Mateo Nebot, Pbro.; acto seguido exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, después del Santo Rosario, rogativas, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Empezian en la Iglesia parroquial de Santa Cruz, dedicadas al Patrocinio de San José.

A las ocho, Misa solemne con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Por la tarde, a las cinco, actos de coro; al anochecer Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, conmemoración del Patrocinio de San José.

En la Misa mayor predicará don Pedro Bonnin, adscrito en la misma.

En Santa Eulalia, festividad del Patrocinio de San José.

En la Misa mayor predicará don Antonio Garau, Vicario de la misma.

En San Jaime, a las diez y media Misa mayor con sermón, dedicadas al Patrocinio de San José.

En San Miguel, solemne fiesta dedicada al Patriarca San José; a las diez después, de Tercia Misa mayor en la que predicará don Guillermo Nadal, Pbro.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte.

Por la tarde, a las siete, Rosario exposición y sermón.

En la iglesia de los Padres Capuchinos, a las siete y media, Comunión general de la V. O. T.

A las seis y tres cuartos de la tarde función reglamentaria con plática. (Hay Indulgencia plenaria).

A las seis se impondrá el escapulario y cordón de San Francisco a las personas que lo soliciten.

La Misa, comunión y Rosario será

en sufragio de la terciaria doña Antonia Garcías Pascual, difunta.

En el Oratorio de Ntra. Sra. de la Providencia, calle de los Angeles, 19, a las seis y media de la mañana, continúa la Novena dedicada a Santa Zita, durante la celebración de la Santa Misa, con meditación y cánticos; a las seis y cuarto de la tarde se rezará el Santo Rosario y ejercicio a Santa Zita con cánticos, y a continuación sermón por don Guillermo Nadal.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados con cánticos y ejercicio propio. A las ocho, Comunión para los Alumnos del Colegio.

A las diez, explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde, a las cuatro, continuación del Septenario de los Desamparados, con sermón por el Padre Bartolomé Vidal, O. S. A.

En la indicada Iglesia del Socorro se celebrarán solemnes cultos que la Pia Unión de Nuestra Señora del Buen Consejo dedica a su excelsa Madre.

A las ocho, Novena rezada durante una misa.

A las siete de la tarde, Rosario y Novena de Nuestra Señora.

En la iglesia del convento de Religiosas de Santa Teresa, por la tarde, a las 6'30, exposición del Santísimo, rosario, trisagio cantado, ejercicio, sermón por el P. Antonio de la Vistación C. D., reserva y Salve cantada.

BALEAR Hoy - ¡ULTIMO DIA! Formidable éxito El hijo del Carnaval TANIA FEDOR IVAN MOSJOUSKINI con el prodigioso actor más pequeño del mundo ANDRE TOSTAVI Una película que hace reír y llorar ¡Un film en español que llega al corazón de las multitudes! EN EL MISMO PROGRAMA: Chlco o Chlca? CARMEN BONI Miércoles: Acontecimiento magno Oviedo, la mártir El más emocionante documento de la GUERRA ESPAÑOLA Diez días millonaria Un film directo en español insuperable.

HOMENAJE AL MADRID CLÁSICO DE 1894!! Sus Tópicos, Su Boticario, Su Galán, Sus Guindillas, Sus Mecheros de gas, Sus mujeres vistiendo percalina. Al Madrid antiguo de manuelas, simones y tranvías de mulas. UN FILM CUMBRE NACIONAL

LA VERBENA DE LA PALOMA Libro de: RICARCO de la VEGA Música del: Maestro BRETON CON: MIGUEL LIGERO ROBERTO REY RAQUEL RODRIGO SELICA PEREZ CARPIO CHARITO LEONIS DOLORES CORTES DIRECCION BENITO PEROJO REALIZACION: C. I. F. E. S. A. PROXIMO MIERCOLES PROTECTORA

Liquidación verdad Vitrinas y Muebles para oficinas y despachos. Avenida Alejandro Rosselló, 82.

Farmacia Vda. de I. Forteza CEREROLS, 2 ABIERTA TODA LA NOCHE Teléfono 2242

Dinamo de corriente continua de 80 a 100 Kws. hora, en buen estado, se comprará. Informes: «El Día» Danús, 2.

Se vende Una casa en Son Ferriol a punto de terminar. Informes: En «El Día», Danús, 2.

El número de nuestro teléfono es el 1745

COMENTARIOS

FALANGE Y REQUETES

Hace unas semanas comenté los manifiestos cruzados entre los jefes de Propaganda de F. E. y Requetés. Permitásemos volver sobre el asunto. Si se tratara de una nueva fórmula de cortésia entre los señores Sancho y Chacartegui, yo no insistiría. Pero se trata de algo sumamente importante. Yo no ignoro que Falange y Requetés presentan ideologías distintas. Acaso nosotros, los falangistas, por mirar hacia delante, desdeñamos a veces el pasado, y tal vez los tradicionalistas, incurran en el vicio opuesto... No es este el momento de entrar a fondo en la materia. Interesa más ganar rápidamente la guerra, unidos y disciplinados, que perderse en discusiones ociosas. Lo que sí dije, y en eso quiero insistir ahora, es que por grandes que fueran las divergencias ideológicas entre ambas fuerzas, mayores son las analogías. Requetés y falangistas coincidimos en un punto esencial: somos antiparlamentarios. Y si España ha de resurgir, será, evidentemente, a base de acabar con los sistemas anárquicos y caducos que nos han llevado a la ruina. Después de la Gran Guerra, las democracias se hallan en bancarrota. Los espíritus más finos de Occidente han dado hace años la voz de aviso, y ahora asistimos a la consumación del hecho. Solo dos países grandes hasta hace poco, pero que declinan rápidamente (Inglaterra y Francia) siguen apegados al viejo dogma de creer que el pueblo es apto para gobernarse a sí propio. Muy pronto pagarán las consecuencias de su error. No recuerdo exactamente la frase de Calvo Sotelo, pero su idea era que hay que quitarle atribuciones políticas al pueblo, a cambio de procurar una mayor felicidad. Durante los cinco años de república, y en especial bajo los desgobiernos de Azaña, el país ha

visto aumentar vertiginosamente el número de obreros parados. Aquí, en Mallorca, hemos tenido que acabar con los Ayuntamientos populares para poder construir una Casa de Correos y un Gobierno Civil. Lo que en tantos años no pudo llevarse a cabo, lo realizó en veinticuatro horas el espíritu falangista. Y no estará demás recordar que para asfaltar toda la ciudad, que resultaba sencillamente asquerosa, se necesitó también una dictadura, es decir, unos hombres de buena voluntad que hablaran poco y obraran energicamente. Me parece ocioso hablar de cosas demasado sabidas. La guerra de Africa, que era una vergüenza, la terminó en un momento Primo de Rivera. La heroicidad de nuestro Ejército se estrellaba contra la estupidez de los gobiernos liberales y palabreros. Si existen carreteras en España, a Primo de Rivera se deben. Barcelona debe también a la Dictadura gran parte de la riqueza que ha disfrutado hasta ahora. ¿Para qué seguir...? Recientemente, nuestro Caudillo ha concedido una audiencia a un cronista de Gringoire. Franco es, además de un gran general, un talento muy claro y sereno, realista a la española, pragmática. Y sin entrar en discusiones filosóficas ni eruditas, sin intención alguna de generalizar, ha dicho lo siguiente: «No quiero discutir si los sistemas parlamentarios son o no útiles en otros países. Lo que evidente es que no sirven para nosotros. Dichos sistemas han coincidido con nuestra decadencia. Por el momento, esto es todo lo que tengo que decir respecto al futuro gobierno de España.» Vistas estas palabras del Generalísimo, Falange y Requetés, unánimemente, tenemos que contestar: «De acuerdo.»

Lorenzo VILLALONGA

El tesoro de la España Imperial

El falsificador. — El rebelde

Entre los documentos de 1557-59, vistos al azar en el Archivo de Simancas, hay varios que parecen insignificantes, y que sin embargo, demuestran con claridad meridiana cómo actuaban los que ejercían cargos administrativos en la época imperial. Veamos algunos botones de muestra. Un don Bernardino de Zapata, vecino de Granada, presentó el documento notarial por el cual constaba que don Bernardino de Mendoza, general de las galeras del César, hijo del famoso conde de Tendilla, primer alcalde de la Alhambra, había renunciado en favor del Zapata un oficio de Veinticuatro de Granada, algo así como una concejalia, que diríamos hoy. Tívese sospecha de que esta renuncia había sido falsa y, después de una averiguación conducida por el licenciado Manzano, oidor de la Audiencia de Granada, se comprobó la falsedad, confesada llanamente por el escribano y los testigos que intervinieron en la redacción del documento. «El juez condenó al escribano a cortar la mano y a los testigos a azotes y galeras, y al don Bernardino a cortar la cabeza.» Apelo el condenado a muerte, pero no tuvo suerte en su demanda, y además el oficio se declaró vacante. Si hoy se tuviera semejante rigor...

el crimen de lesa Majestad; su familia había servido al Rey en cargos de tal importancia como el de contador mayor de Hacienda, que tenía su hermano, o como los de sus cuñados, los hermanos de doña María Pacheco, que eran el marqués de Mondéjar, capitán general de Andalucía y presidente del Consejo de Hacienda, don Antonio de Mendoza, virrey de Méjico y organizador de la nueva España, don Bernardino Mendoza, general de las galeras imperiales, don Francisco de Mendoza, cardenal de Jaén y don Diego Hurtado de Mendoza, embajador en Venecia y en Roma, gobernador de Siena, proveedor general de las armadas españolas. Y sin embargo, todavía no se había olvidado el grave delito de Juan de Padilla; aún quería el fiscal que continuase el padrón de ignominia a la vista del pueblo toledano; aún pretendía que era necesario recordar a los posibles rebeldes que la justicia del Rey era inexorable. ¡A los treinta años y más! Si los gobernantes de 1934 hubieran seguido las normas de este inflexible fiscal Contreras, que no perdía fácilmente la memoria de los delitos públicos... Ángel GONZALEZ PALENCIA (De «El Noticiero de Zaragoza».)

Más ejemplar era el caso planteado por Gutiérrez López de Padilla, contador mayor. Había logrado carta ejecutoria a su favor, para que se le diera posesión del mayorazgo que fundara su padre en la ciudad de Toledo y que Gutiérrez heredó en año 1525. Pero entre los bienes del mayorazgo estaban «unas casas principales de Toledo», que se derribaron y arrasaron para castigar el delito de lesa majestad, cometido por Juan Padilla, el comunero, hermano de Gutiérrez. El Consejo se inclinó a conceder el permiso que pedía el contador mayor para levantar las casas. Pero el fiscal, licenciado Contreras, decía solemnemente a la consulta real: «Al servicio de V. M. y a la ejecución y administración de la justicia conviene que no las reedifique ni se quite el padrón, porque haya memoria del delito que cometió Juan de Padilla, y por que se refrenen otros de cometer semejantes delitos. Mayormente es necesario en la ciudad de Toledo, a donde ha habido tantas rebeliones y alteraciones en los tiempos pasados». Proponía el fiscal que el Rey se incautase del solar, mandando pagar su precio, por tratarse del bien público; y si al Rey le pareciese que se debía quitar el padrón, «podría V. M. justamente mandar que se pudiese en otra parte en Toledo, adonde fuese servido, por lo que toca a la administración y ejecución de la justicia». Habían pasado, como se ve, más de treinta años de los sucesos en los que Juan de Padilla cometiera

LA FILARMONICA DE VIENA UN DILUVIO DE DULCISIMAS MELODIAS

HANS JARAY El insuperable intérprete de SCHUBERT en «VUELAN MIS CANCIONES» y el nuevo luminar nipón

MIKIKO MEINL En un film de mágica presentación, de maravillosa riqueza y de exquisitas melodias

LA ULTIMA SINFONIA UN ESPECTACULO DE GRAN CLASE. UN FILM CUMBRE DE SOBERBIA REALIZACION. UNA HISTORIA DE AMOR TRANSPORTADA POR ARREBATADORAS MELODIAS. Y LA FILARMONICA DE VIENA HOY EN LA PROTECTORA

Nodrizza de 32 años, leche de pocos días desea criar en su casa. Para informes: Café Estriquet, San Jordi. Antonia Pou.

Se venden Alfombras de lana, 1 nevera, estufas con tubería, mesas, etc. Razón: 2 de Mayo, 15, de 10 - 12 y de 2 - 5.

RADIOGRAMAS

España

En el Comité de no intervención

Londres.—En la reunión que tuvo lugar en el comité de no intervención se decidió como es sabido que el control tanto marítimo como terrestre se empezará a las doce de la noche del día 19 del corriente. El conde Grandi recordó otra vez al comité que la cuestión de los voluntarios a España fué ya tratada por Italia desde el mes de enero, el día 25, y que desde el principio de la guerra el gobierno fascista insistió en que se debían tomar todas las medidas pertinentes a fin de impedir la intervención indirecta en la contienda española.

Añadió que Italia está dispuesta a estudiar la retirada de los voluntarios con tal de que se estudiasen ciertos hechos que no costarían mucho dinero. Con todo hasta que los soviets no retiren la propuesta provocativa hecha en contra de Italia el veinticuatro de marzo será imposible que haya un espíritu de colaboración.

El conde Grandi declaró que está dispuesto a declarar y demostrar que todos los cargos establecidos en la nota referida son completamente falsos. La discusión continuó y finalizó con la retirada del documento provocativo de los representantes soviéticos de que se enviase a España una comisión investigadora antitaliana.

La protección y apoyo del Gobierno Blum los rojos españoles

París.—Algunos periódicos conservadores continúan ilustrando a sus lectores de un asunto tan interesante como es el de llevar siempre a punto las estadísticas del material de guerra que el gobierno de Blum entrega al de Valencia.

Así se declara que el vapor español Conde de Zubiria está actualmente anclado en el puerto militar de Brest con un cargamento de material de guerra que tiene que entregar al gobierno de Valencia. El día doce de abril el vapor griego Leonia salió de Marsella para Barcelona con material de guerra. El vapor español Trinidad mantiene un servicio regular entre los puertos rojos y Port Vendres.

Otra grave patraña de los rojos

Londres.—Los rumores de que la flota roja había tenido la idea de ir a auxiliar a sus hermanos los vascos para levantar el bloqueo ha resultado, dice el «Daily Telegraph», ser otra de las grandes patrañas inventadas por los partidarios de los bolcheviques.

El corresponsal de dicho periódico en Gibraltar es el que da esta noticia a su periódico dice que hasta ahora no se ha visto nada en esta población de la escuadra roja. El mismo corresponsal dice que no es probable que la escuadra roja se lance a una aventura tal ya que no tiene en la costa del Atlántico ninguna base ni ningún puerto en condiciones de abastecer a sus barcos.

Una interpelación en la Cámara de los Comunes sobre el bloqueo de Bilbao

Londres.—En la Cámara de los Comunes se han presentado varias interpeleaciones al ministro de la marina en el debate que se tiene que celebrar sobre asuntos de política extranjera y que según parece por los asuntos a tratar será muy movido. Una de las interpeleaciones hechas al primer lord el Almirantazgo está relacionado con la situación creada por el bloqueo de Bilbao. El interpelante quiere saber si la escuadra inglesa protegerá a los buques ingleses hasta que lleguen a los límites de las aguas territoriales.

El comunicado oficial rojo solo lo dará Radio Madrid

Madrid.—La junta de defensa de Madrid dijo que de hoy en adelante el comunicado oficial que se da de todos los días con el comunicado de guerra se daría exclusivamente por la estación radiodifusora de Madrid y no por las de Barcelona, Bilbao, Valencia etc., como había sucedido hasta ahora por dificultades técnicas.

Alemania

Na hay negociaciones con Rusia

Berlin.—Los rumores de que se hacían eco varios periódicos extranjeros continúan siendo ridiculizados por la prensa alemana. Dichos rumores decían nada menos que entre Rusia y Alemania se estaban realizando negociaciones para llegar a un acuerdo de amistad permanente.

Algunos periódicos dicen que dichos rumores son maquinaciones hechas para contentar a algún estado balcánico que todavía tiubean en reconocer al gobierno de los soviets.

El National Zeitung que tiene relaciones con el general Goering dice que estos rumores fueron fabricados conjuntamente por París y Moscú con el fin de paralizar el frente antibolchevista que se está formando y ganar la amistad de Polonia, Rumania, Yugoslavia y Bulgaria para que cooperaran con la Rusia soviética. Recuerda el caracter antibolche-

vique del último congreso del partido nacionalsocialista celebrado en Nuremberg y añade que en todos los discursos pronunciados por todos los jefes del nacionalsocialismo se distinguieron por sus caracteres anti bolcheviques de modo que no hay duda que Alemania sigue un rumbo marcado en contra del bolchevismo.

Las regatas de Henly

Berlin.—El equipo de remero más famoso de Alemania compuesto de ocho individuos «Wiking» que ganó el tercer lugar en los juegos olímpicos y que recientemente ha ganado una carrera en Amsterdam, asistirá a la regata que se celebrará en Henly el día 13 de julio.

Boxeo

Berlin.—Según un telegrama de Londres se dice que Tommy Farr campeón de boxeo de la categoría de los pesos pesados está haciendo sus planes para llegar a luchar con Braddock campeón del mundo en Londres.

Farr ha declarado su intención de ir a los Estados Unidos antes de que finalice este mes.

Al mismo tiempo se dice que Baddock defenderá su título contra Louis el veinte y dos de junio en Comieskey Park.

Francia

Accidente de Aviación

París.—Un general francés cuyo nombre no se ha publicado resultó gravemente herido al estrellarse un aeroplano con el que iba de pasajero en Bie le Duc.

El aeroplano que era militar quedó completamente destruido.

El Archiduque Otto en París

París.—El archiduque Otto de Habsburgo ha llegado a esta capital. Aunque la noticia de su llegada ha producido algún revuelo, se declara sin embargo que su visita desprovista de significado político alguno.

En algunos círculos aristocráticos se dice que el archiduque ha venido con la intención de sondear a los medios oficiales sobre la suerte que podría depararle su pretensión al trono de Austria caso de que se hiciera en un próximo no lejano.

Suecia

Negociaciones entre las septentrionales

Estocolmo.—Se anuncia que las negociaciones que se están celebrando entre los gobiernos de Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda y Bélgica sobre el asunto de los armamentos están a punto de ser concluidas.

Varias naciones han sido invitadas a participar en las negociaciones.

Portugal

Recepción de portugueses residentes en el Brasil

Lisboa.—El presidente del consejo de ministros de Portugal señor Oliveira Salazar recibió a una representación de millones de portugueses que residen en el a quienes les dirigió la palabra diciéndoles que estaban prestando ayuda moral al pueblo nacionalista español porque Portugal se adhiere a las formas de gobierno autoritarias contra las democracias y los comunistas.

Austria

Curioso descubrimiento de una fábrica de moneda falsa

Viena.—Europa tiene todavía una cantidad de cavernas que no han sido aún exploradas, principalmente en las montañas de Stiria. En una de las cuevas famosas de la ciudad de Graz uno de los exploradores más renombrados de Austria estaba investigando uno de los pasajes subterráneos cuando descubrió una pared que parecía una lámpara funeraria antiquísima. Creyendo que iba a hacer un descubrimiento sensacional que pusiese en claro la historia del todo el distrito de la gruta derribó la pared, y en lugar de la sepultura y de los utensilios que se suelen encontrar en semejantes casos, encontró una tienda o fundición en donde se fundían las monedas.

A juzgar por la naturaleza y número de las herramientas y hornos encontrados en la fábrica clandestina de moneda debió funcionar con gran éxito durante varios años.

La policía fué incapaz de llevar alguna idea nueva sobre dicha fundición que permitía sospechar quienes eran los falsificadores. Sin embargo se ve que dichos individuos hicieron tal negocio que creyeron que sería más conveniente cerrar el establecimiento.

Polonia

Bombas en los centros de enseñanza

Varsovia.—En una de las aulas del colegio técnico de esta población fué lanzada una bomba el pasado viernes.

Varios de los pupitres fueron totalmente destruidos pero ninguno de los alumnos sufrió lesión alguna. La policía fué puesta en movimiento pero no le fué posible encontrar rastro alguno de los autores del atentado. Por la noche fué lanzada otra

CALA D'OR Queda abierto nuevamente al público EL CLUB CALA D'OR

BALEAR MIERCOLES OVIEDO, la Mártir Baluarte de la Civilización EL GENERAL ARANDA al frente de los defensores de la ciudad. Los heroicos ovetenses contra la barbarie comunista. Todos al BALEAR el miércoles próximo

bomba en la calle cerca del edificio de la Universidad.

Turquía

Los musulmanes bajo el yugo francés

Istambul.—El periódico «Kunurhy» llama la atención de que en Argelia y Túnez se les está prohibido a los musulmanes los derechos políticos usando el pretexto de que no pueden mezclarse con los indígenas y declara que esta conducta sirve a los franceses para tener a los musulmanes bajo el yugo francés.

Mientras tanto la insurrección de los drusos contra el Gobierno de Damasco se ha extendido también entre los circasianos y católicos de Kurdi.

Argentina

Las nuevas líneas aéreas Italia-Argentina

Buenos Aires.—Se sabe que durante la excursión que ha realizado el general Pellegrín ha terminado su estudio de la línea aérea que se establecerá entre América del Sur e Italia que será cruzada por potentes trimotores pertenecientes a la Compañía Ala Littoria.

Inglaterra

La insurrección de la India

Londres.—Las tropas insurrectas que operan en la frontera noroeste de la India han tratado de hacer una emboscada a las fuerzas inglesas en el sector de Spinman.

Dos de los atacantes fueron muertos por los ingleses.

Por otra parte se comunica que los insurrectos han logrado cortar varios puentes y destruir varias líneas telefónicas. Como el fakir de Ipi ha rehusado el entrar en negociaciones con las autoridades inglesas, estas no han tenido otra solución que proceder a operaciones para que dichos rebeldes no puedan llegar a los puntos de la frontera en donde les sería fácil el aprovisionarse de alimentos y municiones.

El «Daily Telegraph» considera la situación creada por la rebelión de las tribus fronterizas como una extrema gravedad ya que son quizás los hombres más guerreros del mundo y no tendría nada de particular que lograsen reunir un total de más de quinientos mil hombres.

A parte de la construcción de carreteras es posible que no baste una generación para lograr el poner en paz dicha región. Un telegrama de Calcuta dice que en la causa que se ha visto contra doce indios acusados del delito de alta traición estos han confesado que habían recibido del Komintern una cantidad respetable de dinero a intervalos regulares con el fin de realizar actos revolucionarios.

Parlamentos de Baldwin, Sir Simon y Sir Hoare

Londres.—Varias personalidades han celebrado actos públicos y otros se han dirigido por radio a los oyentes.

El presidente Baldwin dijo por radio que el imperio británico había sabido resistir los diez últimos años de vida turbulenta.

Dijo que los lazos entre todos los pueblos que componían el imperio lejos de relajarse se han estrechado más. Resaltó que el imperio británico es la comunión de los pueblos que pue de más que otro alguno servir de director en asuntos espirituales.

En Southampton el señor John Simon pasó revista a los problemas internacionales que en la actualidad presentan un cariz más rebelde y como no podía suceder otra cosa se entretuvo en comentar el problema español.

Dijo que por primera vez desde que se fundó el comité de no intervención se ha llegado a obtener una decisión cual es la de que se ha fijado la fecha de la puesta en práctica de control de las costas españolas.

Otro punto espinoso es el de la repatriación de los voluntarios extranjeros y parece que se ha puesto este asunto un poco más en consonancia con la realidad.

Si este problema se resolviese se habría resuelto el problema más difícil que tiene enfrentado al comité de no intervención.

El señor Samuel Hoare hablando en la asociación de ingenieros y arquitectos navales dijo que todavía era tiempo para evitar una carrera en la construcción naval.

Dijo que Inglaterra había hecho todo lo posible para evitar la carrera de los armamentos navales y lo demostró con los tratados con los Estados Unidos y con el tratado naval anglo-alemán.

Una ley sobre el divorcio

Londres.—La Cámara de los Comunes tiene en estudio una nueva ley sobre el divorcio pero en la actualidad hay algunos miembros que se oponen tal como está redactada a su publicación.

Cien mil obreros en huelga

Londres.—Cerca de cien mil obreros de los astilleros del Clyde se declararon en huelga el viernes pasado.

Italia

El record de altura en avión de carga

Roma.—El aviador italiano Burti Rossagli ha logrado batir el record de altura para aviones de carga.

Dicho aviador se levantó del agua en el aeropuerto de Varese sobre un aeroplano anfíbio de dos motores con una carga de mil kilos llegando a una altura de 6432 metros logrando batir el record conquistado el año pasado por los norteamericanos en unos 450 metros.

PRINCIPAL

Hoy - Últimas exhibiciones Grace Moore la gran cantante en su insuperable creación

QUIEREME SIEMPRE

Un éxito verdaderamente clamoroso En el mismo programa KIKI

Graciosa creación de ANNY ONDRA MIERCOLES: Acontecimiento memorable

OVIEDO (LA MARTIR)

Visión completísima de la heroica lucha y defensa de la capital ovetense. Una película saturada de patriotismo.

En el mismo programa GRANDIOSO REESTRENO Vivamos esta noche

LILIAN HARWEY

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3:30 Richard Barthelme en

A LAS 12 EN PUNTO

Kay Francis - George Brent en LA VIDA ES SABROSA En español

Lunes: Kay Francis y Ronald Colman en RAFLES y MELODIA DE BROADWAY por Elinor Powell.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3:30 Un programa apto para niños

EL PAYASO DEL CIRCO

James Cagney - Pat O'Brien en DIABLOS DEL AIRE En español

Lunes: QUIEN MATO AL DOCTOR CROSBY? por Winne Gibson. CABALLEROS DE CAPA Y ESPADA por los cómicos Wheeler y Woolsey.